

H 关注“三月三”

海南“三月三”主会场活动落幕

本报抱由4月24日电 (记者 昂颖 周月光 通讯员吴娟)4月24日晚,2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆主会场活动在乐东黎族自治县民族文化体育广场圆满落幕。

这是一场各民族团结友爱、共同进步的盛会,黎族苗族同胞展示文化、交流交融的盛会,凝聚共识、

共谋发展的盛会,相继推出15项特色活动,大力宣扬新时代党的民族政策,全面展现少数民族同胞丰富的精神文化生活和璀璨的民族文化,让市民游客感受到黎苗文化的独特魅力。三日来,省内外各族人民欢聚在乐东,共同庆祝“三月三”这一盛大传统节日,感受热情洋溢的黎苗风情和欢乐祥和的节日气氛。

本次海南黎族苗族“三月三”节庆活动,突出铸牢中华民族共同体意识主题,融合“线上+线下”活动,成功举办开闭幕式暨主题文艺晚会、黎祖祭祀活动、海南黎族苗族文化论坛、黎锦苗绣技艺展示及比赛、海南“三月三”黎族苗族原生态民歌对唱、少数民族体育竞技

比赛、海南民族地区经济社会发展成就展、少数民族经典剧目展演、特色商品及美食展、非物质文化遗产体验展演、民族团结书画展、招商旅游推介会等一系列活动,同时开展“民族同心·海南同行”线上活动,全面展示在党的领导下海南民族地区经济社会发展和民族团结进步事业取得的辉煌成就,促进民

族文化的传承、保护、创新,提升文化认同和民族自信,推进文化自信自强,激发海南各族群众携手奋进、奋发图强、共创美好家园的热情,为助力海南自由贸易港建设凝聚强大的精神力量。

据悉,2024年“三月三”节庆主会场活动将由保亭黎族苗族自治县举办。



近日,在乐东等地,当地群众举杯欢庆“三月三”。
新华社记者樊雨晴摄



多彩“三月三”

近日,为庆祝2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”的到来,我省部分市县开展少数民族传统体育竞赛、非遗技艺物品展示等系列活动。

①传统黎锦服饰秀。
②传统黎锦技艺展演。

本报记者 王程龙 摄

现场

海南“三月三”主会场民族文化盛宴精彩不断

■本报记者 昂颖 周月光

“龙被的织造工艺巧夺天工,令人震撼!”“苗绣太惊艳了,如同针尖上的魔法!”.....

近日,乐东黎族自治县文化中心十分热闹,各种类型丰富、形式新颖的“三月三”文化盛宴接连上演,展示海南绚烂多彩的民族文化。

“三月三”民族团结书画作品展厅内,180幅精品力作多角度展现中国传统元素和海南民族风情,承载着少数民族同胞对美好生活的希冀,勾勒出蓬勃向上的新时代民族团结画卷,传递着艺术创作者对海南民族文化的真挚情感。前来参观的市民游客或驻足观赏,品读佳作妙处,或用手机拍下作品,上传朋友圈交流。

“这些作品,围绕海南黎苗文化、自然风光、乡村振兴等题材,或潇洒飘逸,或细腻入微,或雄伟壮丽,或意趣横生,凝聚着艺术工匠的智慧。”画家陈兆堤的作品《黎家春风》入选了此次书画展,他认为,展览传递了浓浓的民族情,更激发了参观者对海南民族文化的浓厚兴趣。

“船型屋用藤条、树枝、木棍扎制屋架,用草泥糊墙,茅草覆顶,有较好的防潮、隔热功能,冬暖夏凉,拆建也方便。”在非物质

文化遗产体验展演厅内,琼海市民秦崇理打开了微信视频通话,兴奋地向家人介绍他眼前的船型屋展陈空间,“不虚此行!这里有介绍黄流花灯、苗族刺绣、崖州民歌、山栏酒酿造,沉香树造香,简直是民族文化的大课堂。”

现场,难得一见的龙被、韵味十足的民族服饰、生动传神的大安剪纸、制作精巧的藤婆藤箩等一一陈列,既有静态布展,又有动态展示,加深了参观者的直观感触,吸引了络绎不绝的市民游客。

在非遗技艺展厅一侧,数位身着黎族苗族传统服饰的“织女”“绣娘”在飞针走线间织绣出团团圆饼,吸引市民游客们驻足观赏拍照。“拉动提综杆开口经线,穿纬线再放纬刀打一下.....”只见一位游客席地而坐,腰上缠着腰织机的一端,足尖撑起另一端脚踏棍,一旁的黎族传统纺染织绣技艺市级代表性传承人符花梅手把手向其传授黎锦纺织技术。

阿哥阿妹对山歌、攀椰蹴球同竞技、欢声笑语溢满全场.....穿梭在熙熙攘攘的人群中,欢乐的人们不时驻足在自己感兴趣的活动区域,由观赏者变为亲历者,在沉浸式、互动式的体验中,感受海南自贸港“最炫民族风”,亲睹各族儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起共同发展的蓬勃景象。

(本报抱由4月24日电)

观察

■本报记者 刘晓惠

穿着黎族服饰品尝长桌宴,踩着黎族节拍跳竹竿舞,唱着黎族山歌迎花车.....这两天,来自天津的游客陈欣然在乐东黎族自治县与当地群众共同欢庆传统节日“三月三”,她深刻感受黎族文化的魅力。

陈欣然这次在乐东的“三月三”之旅并不在她此前的行程计划内,她告诉海南日报记者,“我们一家人原本在三亚旅游,恰好赶上‘三月三’,得知乐东等地在举办盛大的活动后,我们特地改变了计划。”

随着2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”活动的陆续开展,许多像陈欣然一样的游客身着节日盛装,从四面八方来到各地“三月三”节庆会场,参与各项活动,促进当地文化旅游市场的供需两旺,五指山、乐东、琼中等地成为游客的热门打卡地。

“三月三”,早已不仅是黎族苗族群众的欢庆节日,它也逐渐成为海南文旅的鲜活名片。各地抢抓“三月三”契机,推广当地旅游资源,比如五指山推广大叶茶文化,东方开展“非遗+旅游”活动,陵水举办消费大集市活动等。

“三月三”文化符号的拓展,让更多人看到了海南“民俗+旅游”的广阔发展空间。海南省旅游发展研究会会长王健生认为,借力“三月三”,可以助推海南旅游经济高质量发展。他说,与广西、贵州等地的“三月三”相比,海南的“三月三”在表达对美好生活的向往上,与

其他地方是有共性的,但海南的特色也很鲜明,除了饮食、歌舞、宗教仪式的不同,海南的“三月三”带有“爱情节”的特质,可以在各类活动中凸显该特色。

不久前,中国城市影响力实验室发布了《海南民俗旅游影响指数报告》,该报告显示,海南与云南、贵州在全国民俗旅游影响力方面位于全国前三甲,民俗旅游潜力大、后劲足。

“‘三月三’就是海南高质量发展民俗旅游的很好的切入口。”王健生说,尽管当前各地关于“三月三”的活动已经办得很热闹且精彩,但“三月三”的民俗文化旅游资源仍值得深挖,要充分利用好黎族苗族的物质遗产和非物质文化遗产,把“三月三”的舞台做得更大。

“民俗资源的创新运用至关重要。”在中国太平洋学会海洋旅游专业委员会副会长陈耀看来,海南“三月三”等民俗资源的挖掘要走创新之路,他建议可以从对接主线挖主题、瞄准需求创特色、围绕主题巧文创、立足融合做产业、基于民俗促民富等5个方面入手。

未来,“三月三”的文旅招牌如何拓展和丰富?王健生表示,可以通过打响“好文化”“好味道”“好宝贝”“好家园”“好服务”“好戏连台”“好玩”等7张“好”牌,在文旅业态和文旅产品上做足功夫,以及做好民族文化交流、中外文化交流等工作,把“三月三”做成世界级的海南旅游节庆活动。

(本报海口4月24日讯)

文旅招牌“三月三”如何打得更响?

从黎族苗族群众的欢庆节日,到逐渐成为海南鲜活名片

H 关注安全生产

一酒店存重大火灾隐患被责令限期整改
全省各级消防救援机构加大消防监督执法力度

本报讯 (记者陈雪怡 良子 通讯员钟坚)为深刻吸取近期国内火灾事故教训,切实防范重特大火灾事故发生,全省各级消防救援机构正加大消防监督执法力度,督促消除火灾隐患。这是海南日报记者近日从省消防救援总队了解到的。

日前,在开展消防监督执法检查时,万宁市消防救援大队消防监督员发现万宁兴隆华美达温泉度假酒店存在疏散指示标志及应急照明损坏率大于设置数量的50%,七氟丙烷气体灭火系统不能正常运行,自动喷水灭火系统、室内消火栓系统、火灾自动报警系统不能正常使用等问题。万宁市消防救援大队根据《重大火灾隐患判定方法》,综合判定为重大火灾隐患,并下发相关整改通知书,责令该酒店于10月13日前整改完毕。

下一步,全省各级消防救援机构将结合辖区消防安全形势,持续开展排查检查,对排查发现的重大火灾隐患依法提请政府挂牌督办整改。各级消防救援机构将指导单位落实整改措施,按期销案。对于逾期未改、拒不整改的,坚决依法责令停止使用、停产停业,严防重特大火灾事故发生。

明日至28日特定时段 海口国兴大道进出 海秀高架桥主线临时封闭

本报海口4月24日讯 (记者邓海宁)4月24日,海南日报记者从海口市公安局交警支队获悉,因海口龙昆南立交匝道完善工程施工需要,于4月26日至28日(每天0时至6时)进行桥梁吊装作业,需占用国兴大道连接海秀高架桥上下桥主线空间,对此段进出海秀高架主线进行临时封闭。

海口交警建议,由海秀高架桥西向东往国兴大道方向车辆在海秀高架龙昆南匝道处下桥至龙昆南路与海德路口掉头,再回到国兴大道;由国兴大道东向南途经海秀高架桥往龙昆南路方向车辆,行驶至国兴大道地面辅道—龙昆南路—龙昆南路与西沙路口掉头再往南;由国兴大道东向西进入海秀高架桥往西方向车辆,行驶至国兴大道地面辅道—龙昆南路—龙昆南路与西沙路口左转至南沙路—金宇东路—金垦路—海秀中路—在海秀快速路金垦匝道进入。

途经施工路段车辆请减速慢行,按照现场执勤交警指挥或引导标志牌进行通行或提前选择绕行路线进行通行。

万宁东澳镇清理水浮莲

本报讯 (记者张惠宁 通讯员胡开元)近日,在万宁东澳镇明灯村灯笼坡太阳河一带,水浮莲专业割草船将水中的水浮莲连根粉碎,明灯村党员干部、乡村振兴工作队则把切碎的水浮莲利用简易工具进行集中清理。

据了解,东澳镇以全面推行“河长制”“湾长制”为抓手,采取“一次性统一集中整治+日常长效保洁”的模式,制定方案明确时间节点,健全水浮莲日常长效保洁机制,将辖区内河道划段包干,责任到人。此次水浮莲清理行动,东澳镇破解了以往以人工打捞为主,技术落后打捞难度大、成本高,不易根治清理水浮莲的难题,采用水浮莲专业割草船的方式对水浮莲进行清理,确保高效清理水浮莲。

海口市琼山区队挺进全运会五人足球赛4强

本报海口4月24日讯 (记者王黎刚)第14届全运会五人足球赛四分之一决赛4月24日下午在银川进行,海口市琼山区足球队8:2轻取浙江队,挺进4强。因为疫情等原因,该赛延期一年多举行。

本场比赛上半场两队战成2:2平,下半场比分为2:6,总比分4:8。下半场,海口市琼山区足球队凭借默契的配合,防守严密,连进6球,最终以8:2的悬殊比分,战胜对手进入4强。在本场比赛中吴多胜和吕正天各进两球,李天宇、陈小亮、张运伟和欧文能各进一球。

海口市琼山区足球队和山东省菏泽市牡丹区队、宁夏回族自治区银川市兴庆区队同组。共有9支球队参加比赛,分3个小组,小组赛采用单循环赛制,第二阶段8支球队进行淘汰赛,决出冠军。在本次比赛中,海口市琼山区足球队在2场小组赛和一场淘汰赛中,共踢进17个球。

海口市琼山区足球队由海南红色战车足球俱乐部海口市琼山区籍队员组成。该队2017年代表海南参加第13届全运会笼式足球项目比赛,荣获总决赛第5名。

海南省退役军人事务厅原党组成员、副厅长王志强涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口4月24日讯 (记者刘操)海南日报记者4月24日从省纪委监委获悉,海南省退役军人事务厅原党组成员、副厅长王志强涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。